



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年8月14日
星期二
农历戊戌年七月初四
第27485期
今日12版 济宁日照16版
热线电话: 0531-85193911

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

“好客山东”须做精品文章

——山东新旧动能转换“十强”产业解析·精品旅游篇

□ 本报记者 刘兵 刘英 付玉婷

旅游是综合性产业,在带动消费、就业的同时,还带来居民收入、文化品牌、环境生态、社会建设等一系列良性经济社会效应。在山东谋求高质量发展的新征程上,精品旅游产业是一篇必须做好、做出特色的大文章。

作为旅游大省,山东旅游消费总额去年底达9200亿元,规模不断壮大,内容不断丰富。但对标苏浙粤,我省旅游“大而不强”的问题比较突出。城市旅游消费中心作用不明显、精品旅游产品不足、市场主体发育不充分、地区发展不平衡……要做好旅游大文章,走好内涵引领式发展的精品旅游之路,山东必须补齐这些短板,塑造发展新优势。

解决“山多峰少”老难题 做强做优精品旅游

这个夏天,济南的泉城夜宴“明湖秀”、青岛的浮山湾城市夜间灯光秀着实让山东的城市旅游火了一把。这两个在国内叫得响的高端旅游产品,不仅实现了对传统景区的改造提升,拉高了城市人气,而且留住了游客。但这样的事例,在近几年省内旅游发展中还不多见。

受多重因素影响,山东旅游一直存在“吃老本”现象——众多旅游产品依赖于传统“二老”(即老天爷、老祖宗)供给,新业态成长缓慢。与不少兄弟省市相比,目前我省在国内拿得出的“拳头”旅游产品,仍是“三孔”、泰山等“老一景”景区,在国际上更是缺乏旅游核心吸引力。

解决“有山无峰”“山多峰少”的老难题,形成“群峰崛起”之势迫在眉睫。中国旅游智库秘书长、南开大学教授石培华认为,山东应以世界眼光、国际标准、



山东优势为原则,加快引进和建设一批重大旅游项目,以优质项目丰富和撑起多元业态,并通过业态创新与融合,做强做优精品旅游这一新动能。而旅游度假应该成为山东推进精品旅游发展的一个突破口。

目前我省有国家级、省级旅游度假区46家,数量全国第一,这为发展精品旅游提供了良好基础。但与此同时,分布不合理的问题也极为明显,旅游度假区主要集中在烟台、青岛、潍坊、威海等地,有的

城市甚至为零。不少市的旅游部门负责人表示,一个地方如果没有旅游度假,就很难称为“旅游胜地”,更难以向“精品”转型。

4月6日-10日,全省旅游度假区专题培训班在海南进行。此举意在向先进省份学习取经,并着力将旅游度假区打造成为新旧动能转换的重要阵地。济南市旅游发展委主任孙良在参加完专题培训班后认为,济南虽有了“泉城夜宴”,但只有补

齐度假短板,亮点才能更出彩,泉城品牌才能更响。

目前,包括济南在内的省内多地正加大力度引进重点旅游项目,丰富度假业态。据了解,今年全省推进的各类旅游在建项目超过1100个,到6月底已完成投资1153亿元,增长9.8%。“亮点打造非一蹴而就,也非一己之力。”山东省旅游行业协会会长王德刚建议,作为融合性产业,旅游还需充分挖掘经济、社会、文化、自然、历史等优势资源,做实“加法”,做深业态融合;工作机制上,要站在经济社会发展全局,党政主导,企业统筹,共同推进精品旅游。

推进精品旅游,做好谋篇布局,我省一直在行动。省旅游发展委综合处处长王建华介绍,我省已明确全面推进十大文化旅游目的地品牌经典项目建设,在每个品牌下重点策划培育1-2个文化科技含量高、辐射带动强、国际级地标性尖端项目;重点提升泰山、“三孔”、“天下第一泉”、崂山、台儿庄古城、青州古城等5A级景区,融入现代科技、文化创意,力促“老树发新枝”。

助力乡村振兴 乡村旅游短板待补齐

打造乡村振兴的齐鲁样板,乡村旅游要有新作为、大作为。但目前乡村旅游尚属山东旅游发展的短板,成就精品旅游,必须补齐这块短板。

数据显示,我省统计在册的好客人家农家乐有4063家,省级农业旅游示范点1073家,省级旅游特色村1180个。“虽然数量庞大,但游客进村一看,会发现那样那样的问题。”山东财经大学全域旅游研究所所长庞晶认为,当前乡村旅游普遍存在产品同质、缺乏文化内涵、旅游品牌缺失三大问题。

(下转第二版)
→ 相关报道见2版



台风“摩羯”影响青岛,海边掀起风暴雨。

□CFP供图

“摩羯”波及山东 降雨降温大风

◆受台风“摩羯”影响,预计13日夜间至15日早晨,我省西南部地区有明显降雨并伴有较强雷电。伴随降雨,炎热的高温天气得以缓解。

→ 相关报道见3版

把民生项目作为绩效管理重点 今年省财政重点绩效评价项目达64个

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 文达 报道

本报济南讯 山东把民生项目作为绩效管理的重点,着力构建“花钱必问效、无效必问责”机制,不断提高民生资金绩效。去年起省级绩效目标管理实现财政拨款投资发展类项目全覆盖,今年省财政重点绩效评价项目达到64个,资金规模405.74亿元,比上年增长33.7%。

在强化制度建设、筑牢民生资金使用的“安全门”方面,山东省财政注重扎紧制度“篱笆”,按照“民生资金运转到哪里,制度约束就跟进到哪里”的原则,对每项民生资金都制定了管理办法,从源头上为规范民生资金管理提供制度保障。在强化基础管理、打通民生政策落地“最后一公里”方面,对城乡低保、基本医疗保障、养老保险、惠农补贴发放等直接涉及城乡居民个人的资金,坚持实名制管理,完善上榜公示、“一本通”发放等制度。在强化信息公开、晒出民生政策和资金的“明白账”方面,把民生政策清单作为财政信息公开的五张清单之一,目前在省财政厅门户网站上集中公开了11大类182条民生政策清单。在强化绩效管理、拧紧民生资金使用分配“责任阀”方面,把民生项目作为绩效管理的重点,着力构建“花钱必问效、无效必问责”机制,不断提高民生资金绩效。并大力推进第三方评价,提高评价结果质量和效益,促进民生资金使用效益不断提升。

□记者 周艳 报道

本报济南8月13日讯 省环保厅近日印发《山东省建设项目环境影响评价文件质量考核办法(试行)》的修订。记者对比发现,与去年出台的试行办法相比,《办法》在考核力度、处罚力度、工作效率三个方面提出了更高要求。主要体现在:环评文件单件考核直接判定为零分的重大原则性问题增加到了9项,考核力度更大;被2个以上设区市环保部门责令限期整改的,全省各级环保部门暂缓受理其编制的环评文件,将该环评机构移出“山东政务服务网”中介超市,处罚力度更强;专家评审会后,环评文件未按要求在3个工作日内修改完成或者修改不符合要求的,将被扣分,行政评审考核环节未在规定时间内完成文件修改的也要扣分,促使环评机构提高效率。

省环保厅环评处相关负责人解释说,“终身负责”主要体现在,在限期整改期间,环评机构名称或者环评工程师更换工作单位的,限期整改决定仍然有效。记者了解到,目前,在我省注册的环评机构有69家,而在我省开展工作的环评机构有190多家,有大量外地环评中介机构在我省提供服务,环评中介的资质和服务水平存在参差不齐的现象。该负责人表示,只要在山东从事环评工作,就用这个《办法》去衡量,评价标准变得更为严格,迫使环评机构将环评文件的质量和编制效率放在首位。

在《办法》规定的相关处罚条款中,有一条新列出的条款值得注意:凡被限期整改过的环评机构均纳入环保诚信记录。对此,该负责人解释说,整改情况纳入环保诚信记录后,建设单位在“山东政务服务网”中介超市挑选的时候,可以一目了然地看到哪家机构的诚信度高,哪家被处罚的少,哪家的资质差,对于环评机构提高自身服务水平也是一种倒逼。

《办法》将于今年9月10日起施行,有效期至2023年8月31日,适用于本省行政区域内建设项目编制的环评文件的质量考核。

九月起我省建设项目环境影响评价文件终身负责

立即启动问责 第一时间整改

——“大众调查·聚焦难点痛点堵点”栏目报道涉及地方接受监督加紧整改

□ 本报记者

聚焦“一次办好”,推进舆论监督,大众日报步伐不歇,持续发力。7月26日,在推出重磅舆论监督报道《17路记者暗访17市政务中心》后,大众日报通过调查、暗访等多种形式,又刊登了一批有典型性、代表性、群众反映强烈、严重阻碍工作落实推进的案例。稿件刊发后,报道中涉及的地方和部门高度重视,动真碰硬,立说立改,第一时间进行整改落实,并以此为契机,全面梳理排查难点、痛点、堵点,确保把“一次办好”落实到位。

济宁市任城区:针对曝光问题迅速开展自查自纠

8月9日,本报刊发《流程不优化效率难提升》的报道,反映了济宁市任城区政务服务中心业务流程不合理、办事系统不联通等问题。对此,任城区连

夜召开区委常委扩大会议,认真学习稿件和市委主要领导批示精神,进一步提高思想认识,压实工作责任;会上通报了相关问题,对相关责任人立即启动问责程序;深刻剖析了问题产生原因,围绕思想认识不到位、工作推进不快、作风建设“宽松软”等方面进行了深刻反思。

以暗访发现的问题为警示,任城区虚心接受媒体监督,认真吸取教训,针对曝光问题迅速开展自查自纠,全面整改,增设了工商服务窗口,增加业务办理人员,加强人员培训,提高办事效率。目前,新补充的6名工作人员在经培训合格后,已上岗工作。区政务服务中心8月9日下午立即增加了工商咨询窗口,主动为群众提供咨询服务,安排业务人员实行审批要件预审,提前告知办事人准备有关材料。同时,将前置审批事项逐步下放镇(街道)工商所办理,开展相关业务培训,全部工商登记业务实现“同城通办”。

此外,任城区严格按照“放管服”要

求,举一反三,夯实举措,进一步推动“放管服”改革再深入,拉出任务清单,问题清单,整改清单“三张清单”,明确时间节点,责任人,确保各项工作落实到位。实行区级领导到服务大厅轮流值班制度,及时发现并督促整改。加大督导问责力度,坚持刀刃向内,成立督导暗访组,对镇(街道)党群服务大厅、村居服务大厅、窗口单位等明察暗访,发现问题一律严肃问责。

莒南县:对相关责任人严肃处理

“从村跑到镇,从镇跑到县,从派出所跑到国土所,从国土所跑到国土局,从国土局再跑到派出所……真让我领会到了什么是跑断腿、办证难。”8月11日,本报刊发《办个户口本,为何这么难?》报道后,莒南县委、县政府高度重视,立即成立调查组,进行调查核实,对存在问题深刻反思、立即整改,

对相关责任人作出严肃处理。

根据莒南县委宣传部的通报,经调查了解,7月4日,张记锋因其长女办理出国手续到文疃派出所办理分户,根据《山东省户口登记管理规范(试行)》有关规定,张记锋原与其共为一户,故需出具有关证明材料将其一家四口从原户中分离出来。张记锋在办理分户过程中,因户籍民警出发,替班人员业务生疏,国土、公安部门信息沟通不畅,工作人员服务意识不强,致使当事人多跑了腿,多走了路,前后历经一个月才办结分户手续。

莒南县委、县政府针对调查核实情况,8月11日晚对相关责任人作出严肃处理,对涉波、文疃国土所长停职检查;对文疃派出所所长予以免职并调离;对县公安局、县国土资源局、文疃镇相关责任人通报批评并责令作出深刻检讨。

下一步,莒南县将认真吸取教训,举一反三,迅速展开全面自查,对发现的问题从严查处,逐一整改落实,坚决杜绝类似事情的发生。

海右今语

□ 鲁义

新时代新征程,需要广大党员勇于担当作为、大胆创新、积极作为。现在,个别干部遇到困难时往往抱怨,纪律那么严、规矩那么多,一不小心就要被问责,怎么担当作为?怎么干事创业?这种简单把遵守纪律和担当作为对立起来的想法,其实是把纪律规矩当成了不担当、不作为的“挡箭牌”。

纪律规矩绝不是担当干事的“拦路虎”,恰恰相反,有规则才好干事,守规则才能成事。好比在公路上开车,不压实践,不超速,不闯红灯,不碰瓷闹辙,

这是规则。违反了这些规则就容易发生交通事故,最后自己跑不快,别人也跑不快;或者你一个人来一时之快,其他人也都得为你的违规慢下来。不守规矩的蛮担当,不守纪律的乱作为,不仅会把工作干走样,更会败坏党的形象,甚至给事业发展留下隐患。各级党员干部只有严守纪律规矩,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“四个服从”“两个维护”,担当作为才会有正确方向,才会有坚实基础,才会有底气。

对广大党员干部来讲,遵守纪律只是底线,勇于担当、善作善成才是使命要

求。纪律规矩绝不是担当干事的“紧箍咒”。同样是面对严格的纪律规矩,为什么有很多事情在别的地方能干,我们就不能干?关键看怎么去认识、理解和贯彻。如果遇到事情总是以“不行”为前提找依据、找规矩,可能会找出很多条;但如果换个思路以“行”为前提,也会找出若干规定。我们不能简单地说不行“敷衍了事”,而要多为“怎么办”动脑筋、想办法。那些拿着纪律规矩当借口、动辄这不行那不行的人,实际上是消极懈怠不作为,本身就违反了纪律规矩。

既能遵规守纪,又善担当作为,考验

的是干部的智慧 and 勇气,检验的是干部的作风和能力。这需要党员干部有担当之“识”,精通上级规矩,把握政策界限,知进知止知避,做到有所为有所不为;有担当之“谋”,多学习、多动脑,把握规律、科学研判,善于创造性地推动工作破解难题;有担当之“勇”,在严守底线的基础上,大胆试、大胆闯、大胆干,不计个人得失,敢闯风气之先,勇于闯出新路。



海右今语
微信公众号

□ 责任编辑 王召群 刘江波